

# El Luchador

PERIÓDICO DE SÁTIRA, CRÍTICA, DOCTRINA Y COMBATE

Año I Suscripción semestre : 3'50 ptas. BARCELONA, 27 DE MARZO DE 1931 Paquete de 20 ejempl. 2 pesetas N.º 12  
Número suelto : 0'15 pesetas Administración : Calle del Guinardó, 37. - Teléfono 51780 - BARCELONA APARECE LOS VIERNES

## La barbarie en la Argentina

En el número anterior hablaba de las persecuciones de que son víctimas en Cuba los hombres de ideas.

Hoy he de hablar, con la misma indignación e igual violencia, de la dictadura argentina.

Unas notas enviadas desde Madrid y procedentes de Montevideo, y una carta del compañero Benigno Mancebo, secretario de la «Guilda de Amigos del Libro» de Buenos Aires, actualmente cumpliendo servicio militar en España, expulsado junto con su padre y muchos otros compañeros de la Argentina, son los impulsos exteriores que mueven mi pluma en este instante.

La dictadura argentina, la dictadura personal de Uriburu, perro de presa del capitalismo argentino, brazo ejecutor de los designios de los grandes industriales y terratenientes platenses, emula, en este instante, las hazañas bárbaras de Machado y del fascismo italiano.

Uriburu, enseñoreado del Poder mediante un golpe de fuerza y de engaño, sorprendiendo la buena fe de las izquierdas y aprovechándose de la confusión y de la indecisión de las organizaciones obreras y de sus dirigentes; Uriburu, ungido presidente de la República por los amos que lo exaltaron al Poder y que en él lo sostienen, ha sabido, como Mussolini, cumplir a conciencia la misión que le habían encomendado, desempeñar el cargo de verdugo al por mayor por el cual el capitalismo argentino le da un sueldo más saneado y unos honores superiores a los que se rinden al que remacha los clavos en la Penitenciaría Nacional y a los ejecutores de la justicia de todas las Audiencias de España. Bien es verdad que el oficio de Uriburu es algo más peligroso y exige algunas molestias más: el verdugo pagado por los señores feudales de la Argentina ha de pagar a su vez a una serie de auxiliares y ha de repartir el oro de las arcas del Estado entre la Prensa mercenaria del mundo, comprando su infame silencio.

El verdugo mayor de la Argentina, encargado por el fascismo platense de matar cuanto sea espíritu de rebeldía, ideas de izquierda, organización y defensa de los explotados, ha conseguido, en lo que va de sus gestiones, suprimir ya toda oposición política, disolver toda organización obrera, asesinar, encarcelar, fusilar y deportar a cuantos podían ser un obstáculo para su dictadura y a cuantos podían mantener vivo el instinto de rebeldía de las masas. En Rosario, en Córdoba, en Buenos Aires, en Tandil, en General Pico, en Balcarce, desde el Plata a la Tierra del Fuego, el verdugo mayor de la Argentina, imagen siniestra de la devastación y de la muerte, ha ido segando con su guadaña trágica vidas y más vidas. A los que no fusiló expeditivamente, como al desventurado Penina y sus compañeros, los asesina no menos expeditivamente. A los que no fusiló ni asesina, les entierra en la isla Martín García, en Ushuaia, o los coge en bandadas, cuando son italianos, y los lleva a Génova, para que el fascismo pueda asesinarlos cómodamente, evitándole a él este trabajo.

Y el verdugo mayor de la Argentina no tiene aún bastante con todo esto. Viendo que Montevideo se convertía en centro de la lucha contra su dictadura, que allí se refugiaban todos los perseguidos y fugitivos de la Argentina, ha tomado las nuevas medidas que revelan las notas adjuntas, que copio íntegras, porque ellas, en su sobriedad, no tienen desperdicio:

«Datos demostrativos de la represión de la dictadura argentina, extendida a Montevideo»

«El Gobierno Uriburu ha establecido impuestos elevados sobre la importación de arena, piedra y cuantos artículos uruguayos forman su base económica, como represalia por dar albergue a los compañeros desterrados de la Argentina, por cuya causa la hospitalidad va quebrando en parte, pues el Gobierno uruguayo acordó, no la entrega de algunos reclamados por la dictadura, pero sí el confinamiento al interior del país. La Prensa diaria burguesa ataca despiadadamente a los deportados por cuestiones sociales, sin duda por la influencia ejercida en los periódicos por el oro argentino. Los compañeros no pueden repeler el ataque, pues no disponen ni de Prensa, ni de dinero, ni siquiera de trabajo.»

«En Buenos Aires las cárceles se hallan atestadas. En la isla Martín García, donde hay muchos compañeros, falleció a mediados de febrero el camarada albañil Peris, no se sabe cómo ni en qué forma. Parece existir el propósito de trasladar a los presos en esta isla a las mazmorras de Ushuaia. Puede calificarse a Buenos Aires co-

mo un vasto cementerio, por mor de la dictadura de Uriburu, quien constituyó la «Legión de Mayo», con facultades y contraseña gubernamentales, oficiando de soplones en las barriadas, con carta blanca para asesinar, como los somatenes y fascistas. La intendencia ha impuesto un certificado de buena conducta, renovable cada año. Se dictó un decreto condenando a muerte a quienes propaguen la huelga o el boicot, si se les detiene en el acto de propagarlo. Montevideo se halla casi incomunicado con Buenos Aires, a causa de la censura. Las compañeras que vienen a visitar a sus familias, se niegan a llevar noticias, aterrizadas de las consecuencias. Han formado bandas de fascistas, de 108 cada una, con su jefe, una pistola, un salvoconducto y un santo y seña, para que, cuando encuentren a alguien hablando mal de la situación, entregarlo y matarlo si se resiste. La Prensa de Montevideo publica las fotografías de los deportados como «indeseables», realizando una campaña sistemática, aconsejando a la población, aunque veladamente, el linchamiento.»

«Por correo aéreo comunican haber sido apuñalados dos compañeros por las calles de Montevideo, hallándose graves. Se supone realizaron el hecho bandas de Uriburu allí enviadas con ese objeto.»

Pero todo esto aun es poco. El verdugo mayor de la Argentina, sus señores y sus sicarios, no se contentan con esto sólo. Como Thiers, la hiena del proletariado, el asesino de la Commune, este tigre grita también: «¡Matadlos a todos, los lobos, las lobas y los lobeznos!» Y no se contenta con perseguir, con fusilar, con encarcelar, con deportar a los hombres de ideas. Persigue, encarcela, deporta a las mujeres y a los niños.

Copio de la carta del amigo Mancebo: «Y todo son desgracias para mí en esta hora. Acabo de recibir carta de Buenos Aires, en la cual me comunican que la dictadura de Uriburu ha detenido a mi madre y la mantiene rigurosamente incomunicada, sin dejarla ver por nadie. Y mi hermanito, un muchacho de 14 años, se ha tenido que ir de casa porque también le persigue la policía. Así que ha quedado mi abuelita sola, una vieja de 81 años. No dudo que sabréis que mis dos hermanas Aurelia e Isabel, después de tenerlas varios días presas en Buenos Aires, fueron desterradas al Uruguay, hallándose actualmente en Montevideo.»

«Figura cómo estará mi ánimo con estos duros golpes recibidos. El hogar de mi familia ha quedado totalmente destruido.»

Es esto un calvario moral tan espantoso, tan desgarrador como el calvario material que sufren en todo el mundo los trabajadores conscientes, los hombres de corazón y de inteligencia, vanguardia constante del progreso humano.

Y ante este martirologio, ante esta reacción despiadada, ante esta erupción sanguiñaria del espíritu autoritario del mundo, la solidaridad de todas las víctimas, la defensa simultánea de todos los atacados, el grito desesperado de auxilio, la reclamación muda de venganza que formulan los cadáveres de todos los sacrificados, ha de levantar todos los brazos y todas las conciencias.

De Cuba, de la Argentina, de Italia, de Portugal, de Rusia, nos llegan sin cesar clamores de desesperación, invocaciones a la Justicia.

«Hombres de corazón de todo el mundo, conciencias libres de toda la tierra, acudid en socorro de todas estas víctimas! ¡Agitad, protestad, denunciad a vuestros pueblos el martirio, el agorrotamiento de estos pueblos! ¡Defended el derecho a la vida y a la libertad de todos estos hombres! ¡Amparad, auxiliad, pedid al mundo amparo moral, auxilio, solidaridad para estos inmolados por la ferocidad del fascismo internacional!»

«Oh, no desmintamos nuestra raza, no reneguemos de nuestra condición humana; no permitamos que sea ahogada la independencia, pisoteada la Justicia, que queden sin castigo tantos crímenes y que triunfe en el mundo el Espíritu del Mal, el Despotismo y la Barbarie, sobre el Espíritu del Bien, la Libertad y la Dignidad humana!»

FEDERICA MONTESENY

En el número próximo haremos público un acto de gran valor moral realizado por nuestro compañero, de Sevilla, José Sanchez Rosa, autor de tantos libros útiles a los trabajadores.

## Problemas que plantea la política rusa

Cuando el socialismo estaba dividido en dos ramas: la democrática y la ácrata; la legalista y la revolucionaria; la política y la antipolítica, los anarquistas promovían, en opinión de la burguesía y de sus órganos en la Prensa, todas las agitaciones que en el mundo había. La burguesía no entendía de botánica y antes que confesar que la causa de toda perturbación social, era ella misma, con sus privilegios y sus leyes económicas, buscaba agitadores de oficio en cualquier parte. Cuando, después del tratado de Brest-Litovsk, el socialismo europeo, menos el alemán, negó su aprobación a los revolucionarios rusos, y cuando, merced a esta oposición del socialismo internacional al socialismo ruso, éste tuvo que replegarse dentro de sus fronteras y hacer frente a todos sus enemigos llevando la agitación contra la burguesía donde le era posible, toda la agitación social fué promovida desde aquel momento, por los comunistas, porque la burguesía continuaba no entendiendo de botánica.

Pero ello tiene sus ventajas y sus inconvenientes. Desde luego tiene la ventaja de la propaganda que hace, entre las masas desheredadas, toda actitud violenta y tiene el inconveniente de ser víctimas constantes de la vigilancia burguesa. Antes, todas las cabezas de turco de los guardadores del orden, eran anarquistas; ahora han entrado en la cofradía bastantes comunistas, porque como la burguesía continúa no entendiendo de botánica, da el nombre comunista a toda persona malavenida con la actual organización social. Pero la obra de propaganda comunista, continúa, no ya porque se califica de comunista a todo descontento, sino porque toda víctima hace adeptos con sus sufrimientos.

Los socialistas rusos, que antes habían ido del brazo de los socialistas europeos, habían ido hasta en el alejamiento de la concepción social marxista, al verse abandonados por los socialistas de los países aliados, se acordaron de las doctrinas marxistas, abandonadas por aquellos y por ellos y las enarbolaron como un trécala y una venganza contra los socialistas demócratas.

Desde entonces todo el empeño del comunismo ruso ha sido crear una fuerza obrera contra la que no quiso aprobar su conducta ante la guerra; pero la obra de los circunstanciales comunistas rusos sería de poca importancia si se redujera a combatir a los socialistas que nosotros llamamos de evolución política. La obra de los que son comunistas por oposición al socialismo occidental, es más completa, porque tiene otra fuerza de agitación contra la burguesía que no admite al gobierno ruso en el concierto del comercio y de la diplomacia mundial. En realidad, esta última fuerza, más que comunista, es mercenaria; pero cumple su misión de poner dificultades a las naciones burguesas, dificultades que se le oponen, más que por ser burguesas, por mostrarse esquivas al trato ruso.

La masa comunista tiene poco contenido ideal, pero posee el necesario para asimilarse la idea del poder político en manos de los trabajadores y el de la dictadura del proletariado. Además, los directores del marxismo han tenido la habilidad de tomar la iniciativa en todo problema internacional de orden económico. Mientras los diputados socialistas discutían en los Parlamentos el problema del paro forzoso, los comunistas echaban las masas a la calle por ver si, agitadas y unidas, lo resolvían por sí, y, aunque no lo resolvieran, las acostumbaban a la lucha.

Los comunistas han tenido, también, la habilidad de arrancar de manos de los anarquistas, la protesta que ofrece casos periodísticos, esto es, casos de publicidad, mientras los libertarios, un poco retóricos, discutían más que obraban.

Pues bien, ante esa habilidad, menos idealista que bullanguera y ante aquella proposición simple del poder político en manos de los trabajadores, los anarquistas hemos de presentar, como conducta, las vidas heroicas de antes, que, por cierto, no se han extinguido, y, como ideal, algo inmediato y contingente. De otro modo, el comunismo marxista, que responde a todas las tradiciones de la tiranía y que no exige un caudal de sentimientos ni de pensamientos superiores, se irá apoderando de las masas con su bandera de venganza, que no otra cosa significa la dictadura del proletariado y los recursos y la organización del poder en manos de los obreros.

Ya sabemos que no es así; ya sabemos que quienes usufructúan el Poder y quienes ejercen la dictadura rusa, no son los trabajadores; pero como esta es la bandera y la bandera está al alcance de las almas rutinarias, hace adeptos entre los que discurren poco y quieren actos en lugar de teorías.

Por esto estamos nosotros tan enamorados de las vidas puras y heroicas; puras, para con los dominados, y heroicas para con los dominadores.

Por esto estamos, también, tan enamorados del Municipio Libre y dueño de su término, como un acto a realizar a la primera ocasión revolucionaria que se presente, y que ha de ir contra toda prueba y origen de la propiedad privada.

El Municipio Libre y dueño de su término, como acto inmediato, nos libra del Poder, pésimamente en cualquier mano y del imperialismo de los grandes organismos. También nos libra, el Municipio Libre, de la espera de una orden para obrar. Las órdenes tienen que estar ya dadas y recibidas de antemano.

La sociedad del porvenir, de un porvenir inmediato, no ha de constituirse de arriba abajo, sino federativamente, del Municipio como base simple a la federación de Municipios como obra universal.

## Barcelona a la vista

—Porque este país es enemigo de la persistencia y de la realidad— acaba de decirme el ciudadano pesimista, estableciendo una conclusión caprichosa.

—No, señor— le contesto muy convencido.

—¿Cómo que no? Aquí se odia lo orgánico y se acepta lo manicomial— insiste el pesimista refiriéndose a Barcelona.

—¿En qué se funda, si puede saberse?

—En la realidad.

—En los libros, que raramente reflejan la realidad. Permítame contradecir sus puntos de vista mediante hechos comprobables.

—Lo único comprobable es que todos riñen entre sí, y que escapa a diario la oportunidad de acometer obras colectivas por el espíritu desordenado, enemigo del programa y de la consecuencia.

—Poco a poco, amigo mío... Lo que dice es una especie de estrambote que tienen los políticos embotellado para sacarlo a relucir. Cambó se ha referido recientemente al ya famoso anarquista de Tarrasa, a quien el edecán de la monarquía de Cataluña supone capaz de las imbecilidades más grandes y demuestra tan sólo las cosas que se pueden decir o escribir con censura, sin ser apedreado... Desde Cambó a Maurín, todos los políticos quieren captar la realidad y empiezan...

—Por cuadrararla en un partido. ¿No iba a decir algo parecido?

—Espere usted...

—Partido, grupo, asociación o núcleo que no siempre pertenece a la política.

—El partido, siempre... Lo que yo quiero decir es que el avance social de Barcelona no puede depender de ningún monopolio. Depende, en cambio, de la actividad creadora y educadora de los barceloneses aunque no se organicen para iniciarla ni desarrollarla, de la capacidad comparable, de los hechos.

—¿No estaba usted en favor de lo inorgánico y disperso? Es un temperamento desordenado, como los otros, como todos.

—Permítame, permítame... ¿En qué país o ciudad van aruinándose los empresarios de sicalipsis?

—¿Qué sé yo?

—En Barcelona... Todas aquellas obras de gran espectáculo, tan chabacanas y empaçadas de salacidad, tan mujeres desnudas y hombres que trataban de no parecer tales, se derrumbaron estrepitosamente: las derrumbó el pueblo por oposición al no aceptarlas.

—¿Y qué tiene que ver ese hecho con lo que discutimos?

—Verá usted... De momento reconozca que no nos pusimos de acuerdo para abstenernos de presenciar espectáculos indecentes... Y luego...

—¿Qué?

—Tenga un poco de paciencia orgánica... Estos días se ha derrumbado el llamado Teatro Lírico Catalán.

—Porque le faltó el apoyo del pueblo.

—O lo que es igual: porque el pueblo no quiere que con la sardana y el patriotismo se burlean de él. El pueblo no ya al teatro a que le pongan el corazón en un puño. Por desgracia tolera que le adulen, pero con cuatro golpecitos de sardana no se le puede interesar. El pueblo llega a un nivel que sobrepasa la mentalidad de los empresarios. Si éstos no lo comprenden es porque son tontos de remate, y perderán hasta la memoria si no se corrijen.

—¿Ya rebajará usted algo!

—¡Ni un real! Con sicalipsis o con patriotismo, no hay manera de que acudan los ciudadanos al teatro. Para dejar de ir al teatro patriótico o indecente, no se ha puesto nadie de acuerdo, pero la abstención es general y completa. ¿Qué necesidad hay de constituir una liga de descontentos y perder el tiempo en reuniones y mítines para fomentar la decencia si el pueblo rehuye espontáneamente lo sicalíptico?

—Pero usted se refiere tan sólo a omisiones.

—En efecto. De los partidos huye también el pueblo.

—Ahora votarán miles y miles.

—Gente de partido o engañada por la gente de partido. Si prescindimos de los que votan buscando cuota o destino, sólo quedan los otros vividores en gran escala. Sin la ubre espléndida del Ayuntamiento, no hubiera habido nunca en Barcelona partido radical ni regionalismo.

—Ahora saldrán otros candidatos...

—No importa, obedecerán a un partido también, a una disciplina, no serán el pueblo. Este sigue alejado de las urnas en la parte sana, antípoda y enemiga del trapisondismo. Cuando el doctor Queraltó quiso hacer política, se quedó sin público.

—¿Y los deportes?

—De eso hay mucho que hablar. ¿Cuántos elementos activos intervienen en los partidos domingueros, contando las distintas modalidades que tiene el deporte? Tres o cuatro centenares entre equipiers, atletas y demás. El público que mira no hace ejercicio ni nada: permanece sentado fomentando, no el deporte, sino la riqueza de los profesionales, los negocios y rivalidades de Club; está quieto, completamente quieto; si los deportistas activos son tres o cuatro centenares cada domingo en Barcelona, los que vamos a rondar por las montañas representamos un promedio de cuarenta mil cada domingo. Tampoco nos ponemos de acuerdo para bañarnos o tomar el sol.

—Le dije antes que sólo se refiere a casos negativos, a omisiones.

—Puedo hablarle de otros tan prácticos, expresivos y comprobables como las omisiones; casos que no se explican por omisión sino por acción, por dinamismo e iniciativa, y sin acuerdo previo... Empecemos por los niños: yo mismo he visto a unos chavalillos de mi calle tomando por asalto un solar, cerrado con tapias y puertas, instalarse en el interior y convertir el solar en parque. Eran más inteligentes que sus padres, tutores y políticos que edificaron una ciudad absurda y en bloque, con dos parques inaccesibles y sin jardines intermedios para que pudieran jugar los chiquillos con libertad. Esa acción colectiva de los niños que son huérfanos aunque tengan padres, esa acción por la libertad, la he visto repetida en otro barrio lejano por grupos de niños, expropiadores ejemplares, verdaderos maestros de sus padres. ¿Cree usted que los chiquillos de una barriada que está a tres kilómetros de otra se constituyen en una especie de sociedad para asaltar solares? Lo hacen por impulso propio y sin contar con juntas, comisiones ni reglamentos.

—¿Y no tiene más ejemplos a mano?

—Sí: infinitos; pero esta discusión no guarda las mismas proporciones de infinito en lo que se refiere a tiempo. Hay millares de familias que dejan un piso porque no cuentan con agua suficiente para las necesidades de la vida.

—¿Y qué?

—Pues la friolera de que se socializa el baño espontáneamente, sin decretos y sin agrupaciones.

—¿Es usted enemigo acérrimo del concepto orgánico?

—De ninguna manera. Me encanta la organización, pero no el barullo. Una vez estaba yo en la cárcel y me preguntó un empleado la razón que me asistía para ser anarquista si figuraba como adscrito a los organismos sindicales. En opinión de aquel empleado, no se pueden tener ideas anarquistas y pertenecer a la vez a un núcleo orgánico. Si a un anarquista le dan un reloj para que lo componga, el empleado cree que el anarquista lo aplasta de un martillazo... Y eso no, francamente, como tampoco añadir ruedas inútiles a ese mecanismo de maravillosa síntesis industrial que es un reloj.

F. ALAIZ

## Las luchas que sostienen los pueblos

LOS ESCALOFRIOS DE UN TIRANO

Habana 17 (3 m.). — El Presidente Machado ha pronunciado un discurso en el cual ha declarado que ningún acto de violencia le hará abandonar el puesto que ocupa, e invitó a los elementos que le son opuestos a abandonar la actitud que sostiene.

El señor Machado dijo también que si sus enemigos piensan que le asustan con los atentados contra su vida por medio de bombas, están equivocados. (Associated Press.)

LA POLICIA DA PAN A LOS OBREROS

Perth 6 (12 m.). — La Policía ha tenido que intervenir, haciendo uso de las porras, para dispersar una manifestación, compuesta de 2.000 obreros sin trabajo, que se había congregado ante el edificio del gobernador.

Ocho manifestantes han tenido que ser hospitalizados, y algunos policías han resultado heridos.

HALLAZGO DE FLORES MACHADISTAS

La Habana. — La Policía secreta ha descubierto una importantísima fábrica de bombas en una casa particular del distrito de Vedado.

En la fábrica fueron encontradas ciento ochenta bombas terminadas y material suficiente para construir otras mil más. La Policía no ha podido encontrar al dueño de la casa. (Associated Press.)

# Cronología social

## Mentidero de Madrid

# Tribuna de criterios opuestos

## Las ideas del Sindicato y las del Sindacato

## El carácter de nuestro antipolitismo

27 marzo de 1871. Nace Federico Bon, filósofo alemán. El criterio que domina en sus obras filosóficas es el positivismo y en ellas sostiene la teoría spenceriana de que el estado ideal de la Humanidad es aquel hacia el cual la evolución nos conduce. A través del gigantesco movimiento del idealismo especulativo alemán no faltaron quienes sentaran el principio de que la realidad es superior a la metafísica y uno de ellos fué Bon adhiriéndose al criterio filosófico de Spencer que abarca otros matices que el de Augusto Comte, padre del positivismo.

28 marzo de 1794. En plena época del Terror (en la que murieron tantos hombres ilustres), víctima de la Revolución encarnada en aquel momento en el fatídico Robespierre, muere en París el sabio Condorcet, autor entre otras, de la *Teoría de los cometas*, premiado por la Academia de Berlín, y de un *Ensayo sobre el cálculo integral*. La última obra que escribió a instancias de su protectora Mme. Vernet, en cuyo domicilio estaba oculto huyendo de las pesquisas de la Convención que le había sentenciado a muerte, fué *Boceto de un cuadro histórico de los progresos del espíritu humano*. Aquel ilustre hombre, se envenenó, para no subir las gradas del cadalso.

29 marzo de 1852. Nace Guillermo Ramsay, químico inglés, autor de importantísimas obras sobre la última constitución de los cuerpos, y descubridor del argón, del cripton y otros gases nuevos del aire. Casi coincidiendo con el descubrimiento del argón, realizó Ramsay otro no menos importante. Estudiando el gas que se desprende del mineral denominado *cleveíta*, por la acción del ácido sulfúrico y del calor, halló Ramsay un cuerpo nuevo, el *helio*, caracterizado porque su espectro presenta una raya amarilla muy brillante. Son muchísimos los descubrimientos que ha hecho. En 1904 obtuvo por sus trabajos el premio Nobel.

30 marzo de 1714. Muere el célebre físico Dionisio Papin. Este físico francés, pertenecía a una distinguida familia reformada que cuando la revocación del edicto de Nantes tuvo que marchar de Francia. Papin inventó la primera máquina de vapor de émbolo; también se le debe la válvula de seguridad que constituye la parte esencial de su *marmita*. Perfeccionó la máquina neumática inventada por Otto de Guericke y tomó parte contra Leibnitz en la célebre controversia de los físicos acerca de las fuerzas que llaman vivas en contraposición a las llamadas muertas, respecto a las cuales no admitían más que una simple tendencia al movimiento sin ningún efecto sensible.

31 marzo de 1859. Nace Alfredo Dreyfus, oficial del ejército francés, cuya personalidad dió nombre al famoso *proceso Dreyfus*, que apasionó sobremanera los ánimos en Francia por los años 1894 al 1906. De familia y religión israelitas, fué acusado de traidor a la patria francesa. Dreyfus tenía en su contra la opinión reaccionaria

de Francia, y fué condenado a la degradación y a ser deportado en un recinto militar, que fué la isla del Diablo, una de las del Archipiélago de la Salud en la Guayana francesa. Afortunadamente para Dreyfus y para la justicia verdadera, Emilio Zola, que ya era célebre novelista, tuvo el valor de acusar públicamente al consejo de guerra que absolvió al verdadero culpable. Zola fué también condenado a prisión y tuvo que huir de Francia. La opinión se dividió en dos bandos: dreyfusistas y antidreyfusistas, llegando a excitarse y a haber entre ellos verdaderas batallas. Por fin, se impuso el buen sentido y Dreyfus salió en libertad y honorificado después de haber pasado cinco años de calvario en la isla del Diablo. Este proceso demostró que los jueces y la cosa juzgada ni son invulnerables ni infalibles y que la vara de la justicia se tuerce del lado de las conveniencias de los que mandan.

1 abril de 1886. Desarrollábase gravísimos sucesos en Lieja (Bélgica) provocados por el hambre. La condición misérrima a que estaba reducida la familia minera, por una parte, y la industrial por otra, hicieron que aquellos sucesos repercutiesen en Verviers, Charleroi, Mons y por casi toda Bélgica con carácter de revolución social. La oportunidad de disminuir los jornales en momentos difíciles, produjo en el obrero belga el mismo efecto que el que la chispa eléctrica produce al estallar en la entraña de la nube tempestuosa. A consecuencia de tales sucesos, se incoó un proceso, conocido en la historia de las luchas proletarias con el nombre de *proceso anarquista de Lieja*.

2 abril de 1852. Nace Enrique Morselli, médico y celebrado escritor italiano. En sus primeros años fué de una precocidad tan grande que son contados los casos como Morselli que a los ocho años se traducía correctamente el latín, a los once se improvisen versos latinos y a los doce se escriban tragedias. Con todo, no es este el aspecto que nos interesa de Morselli. Dejemos al escritor y vámonos al sabio. Salió del colegio a los catorce años, tiempo en que ya poseía verdadera cultura literaria, pero tenía conocimientos muy escasos de la filosofía, las ciencias exactas y las lenguas modernas, todo lo cual aprendió por sí mismo en días posteriores. Idealista en un principio, aceptó luego en filosofía las doctrinas positivistas y evolucionistas. Con gran competencia trató las cuestiones antropológicas, de Anatomía comparada y de Filosofía científica en varias Memorias, por las que a los veintidós años obtuvo los títulos de individuo asociado extranjero de las Sociedades Antropológicas de París y Viena y de otras asociaciones germánicas. Doctoróse en Medicina, presentando como tesis una obra suya relativa a la *Transfusión de la sangre*. Es un caso especial el de Morselli que, sin más bagaje que una firme voluntad, llegó a las más altas cimas del saber humano.

SOLEDAD GUSTAVO

La leyenda de la calle Mayor, con ser más poética y dramática que la de la calle de la Montera, no sabemos que se haya publicado hasta ahora.

Mesonero Romano se marchó al otro mundo sin escribirla; Narciso Serra, por lo visto, no tuvo tiempo de hacerla; Espronceda no la encontró bastante romántica, y eso que el asesinato de Villamediana puso en conmoción a todos los vates del culteranismo, y Zorrilla pasó de largo, sin cantar una endecha, por miedo a dar de bruces con el mentidero de las gradas de San Felipe, y con los epigramas cáusticos del susodicho Villamediana.

Sólo Sepúlveda en sus *Crónicas, Avisos, Costumbres, Leyendas y Descripciones de la «Villa y Corte» en los siglos pasados, historia con su gracejo peculiar y su erudición sin contradicho, esta joya venerable.*

La calle Mayor, asiento de una mancebia célebre, sostenida por los magnates de la Corte, con la venia del poder supremo de Felipe II; lonja de mercaderes y de tiendas, las mejor provistas de chameletes, guarda-infantes a la medida con seis varas de ruedo, enaguas de beatilla con puntas, chapines con hebillas de plata, zapatos de ponlevi saboyanos, y mantos de humo y de estufilla, cintas y galones de plata y oro, etc., etc., fué en el siglo XVII la atracción de la moda, una especie de alameda urbana, donde se usaba el coche en las tardes de primavera, desde la Puerta de Guadalajara hasta el Prado; lugar de cita de las niñas picañas, de las busconas y dafas del agarro; el cielo azul de los lindos, engomados y lechugados; el golfo negro donde naufragaron recatos mal sostenidos; la calzada de la Plata; vía Apia de gorriones, testafierros, espada-chines y duelistas; sitios de reunión para los mantos; de compunciones crepusculares en el interior de las carrozas, y birrotones de husmeo provocado en el estribo, y de escándalo inaudito para los timoratos que cruzaban la rua, desde la iglesia de Santa María de la Almudena, hasta el convento de San Felipe.

Las turpideces denunciadas fueron tantas, y los peligros para la honestidad tan visibles, que llegaron a entender en el asunto la Inquisición soberana y la autoridad Real, disponiendo que ninguna mujer pudiera salir a la rua, ni en coche, ni a pie, con el rostro cubierto con el manto, ni con cortinas tiradas al intento, so pena de multa y encierro. El vulgo tomó por esta vez la parte de los moralistas y con gracejo punzante cantó por las calles y plazuelas, a gola tendida, aquella seguidilla, que ha venido rodando hasta nuestros tiempos, en el folk-lore de Madrid:

«Por la Corte en los coches se vende carne, y ya es carnicería cualquiera calle.»

Ellas se refrescaban con agua de auro-ra, y se regalaban con confituras de la tienda del «Pichón». Ellos compraban chucherías y hojaldres de «Botín» (1), relojes en los «Milaneses» (2) y andaban a pie o a caballo retorciéndose los bigotes en punta a lo Sacripance, se atusaban las galletas ensabadas, y las golas perfolladas, y por una mirada o un tropezón, desentramaban los verdugillos de corte, y se las habían con los tiradores de honor, capigorriones y espada-chines a sueldo, de las Ninfas de la Mancebia y de otras regiones más elevadas.

Cuando se cansaban de «mar» los amarretados donceles de la corte de los dos Felipes, la más esplendorosa y galanteadora que conocieron los siglos, si iban a pie, se metían en una de las 34 «covachuelas» que hubo, casi todas de baratijas, debajo de la Lonja de San Felipe, y si a caballo lo entregaban al escudero, para saltar con osada cortesía y desenfado galante, una o más anchas carrozas, de las centenaes, que, atestadas de damas, faldeaban, en cabotaje, desde la Puerta del Sol hasta la de Guadalajara, las «Gradas del Mentidero».

¿Qué extraño que las aproximaciones lícitas de este modo dieran de pasear por las calles, dieran asunto e interés a las novelas de Quevedo, Vélez de Guevara, Zabaleta, Francisco Santos, Diego de Torres y a casi todos los novelistas de costumbres del siglo XVII? ¿Pues no «ruaron» también dando tema a la leyenda, caballeros en mulas riquísimamente ataviadas, el Emperador Carlos V, su prisionero de Pavía Francisco I, los Reyes y cortesanos de la dinastía austríaca y la Corte de los Borbones, desde Felipe V hasta el año de

(1) Esta casa existe aún en el sitio en que fué fundada. El autor de estas líneas recuerda que con su compañero Angel Pestaña e invitados por el amigo doctor don Ramón Rubio, comieron el clásico cochinillo asado, el día de la Conferencia del Teatro de la Comedia en noviembre de 1919.

(2) Los hermanos Milaneses, establecidos en la calle que lleva su nombre, fueron los primeros constructores de relojes en Madrid.

Mi querido amigo F. Claro, al buscar, en el número anterior, contradicciones en mis palabras escritas, ha confundido, según yo pienso, mis deseos de que todos los obreros fuesen anarquistas con la conveniencia de que la Confederación Nacional del Trabajo, no lo sea. Y no sólo son mis deseos que la Confederación no sea anarquista, sino que no sea socialista, la Unión General de Trabajadores ni comunista cualquier otro organismo obrero que se intente constituir.

Cuando yo digo: todos los obreros habrían de ser anarquistas, no quiero decir que en la Confederación sólo han de estar asociados trabajadores libertarios.

Cuando yo digo: si no fuesen los anarquistas y los socialistas no existirían sindicatos, porque ellos los fundaron y los vuelven a fundar, cuando, por una u otra causa, se desmoronan, no quiero decir que los sindicatos hayan de ser socialistas ni anarquistas.

Cuando digo: los obreros anarquistas han de ponerse al frente de los sindicatos y de las luchas sindicalistas, no quiero decir que las asociaciones obreras hayan de ser anarquistas.

Se trata de una táctica, hasta si se quiere de un medio para hacer propaganda; hasta si lo quiere mi querido amigo Claro, se trata de que el anarquismo tenga masas y fuerzas populares con que ejercitarse. No de una organización obrera anarquista, que ésta la deseamos en las Federaciones de grupos, en las cuales pueden y deben asociarse anarquistas, aunque no sean obreros; mientras que en los organismos de clases, no pueden pertenecer mas que trabajadores; de otra suerte se comete una inmundicia que produce continuas perturbaciones.

¿Qué duda cabe que yo preferiría una Confederación anarquista a una Confederación socialista y a una Confederación sindicalista, cuando la palabra sindicalista significa algo más que estar asociado a un Sindicato! Pero entonces la Confederación, mi Confederación, no sería una asociación obrera de clase cuyo origen fué oponerse a la explotación capitalista y cuyo fin será la abolición del capitalismo por una lucha de intereses y por una transposición de poderes. Es en este momento cuando yo quisiera que los anarquistas dominaran todas las asociaciones de combate contra el capital.

Cuando se trata de un organismo de individuos que se asocian contra un enemigo común que los explota sin preguntarles sus opiniones políticas particulares, aquel organismo no puede ir más que contra sus explotadores. De otra manera y aquí está el peligro que yo quisiera evitar, si tanto fuera mi poder, de otra manera, repito, habría una organización obrera anarquista, una organización obrera comunista, otra organización obrera socialista y quizá, quizá una cuarta organización obrera sindicalista de ese sindicalismo que se basta solo y que ha hecho un partido del interés obrero, frente al interés capitalista. Total: que tendríamos cuatro partidos que se destruirían mutuamente y no una sola organización obrera contra una organización capitalista, que ya existe, adelantándose a los trabajadores.

Los capitalistas tienen una sola organización patronal, prescindiendo de sus ideas particulares, contra varios organismos obreros que no han sabido prescindir de sus opiniones personales.

Y la finalidad que yo persigo es una gran Federación o una gran Confederación obrera contra la gran Confederación o gran Federación patronal, no importa las ideas que tengan los afiliados a la Confederación.

Si llegara un momento, que, desgraciadamente, llegará, porque se va convirtiendo todo en política y en partido, en que las organizaciones obreras pasaran a ser organizaciones políticas entonces yo procuraría, desearía y fuera partidario de una Confederación anarquista, y aun que fuesen anarquistas todas las organizaciones obreras de España.

Pero entretanto no llega aquel momento, y los anarquistas habríamos de procurar que no llegara, porque la política materialista de los organismos obreros ahogaría la espiritualidad de las ideas anarquistas, como ocurre ya en otros países, hemos de esforzarnos en que las organizaciones obreras no sean más que organizaciones obreras, si pudiera ser influenciadas por los anarquistas y de ahí porque los libertarios obreros, en mi opinión, no han de abandonar los Sindicatos en manos de los que quieren la conquista del Poder político o la conquista del Poder económico.

1846, en que tuvieron lugar las bodas de doña Isabel II y su hermana la Infanta Doña Luisa?

Las crónicas están llenas de anécdotas de los paseos con mantos y rebocillos, con lechuguillas y chapines de tacón alto, por en medio de la calle Mayor, rozando con el Mentidero.

Cansadas ellas también de gracejar y dar vuelo a los mantos de medio ojo, y a las saboyanas de plata, las damas de toldo y copete, así como las sirenas de respigón se metían en la portería de «Botín», entonces célebre como ahora por sus hojaldres y sus cochinillos asados, y comían a destajo e indistintamente, auroras, empanadas de ternera, de cubilete, de picadillo y almendras, lechón asado, y bebían sendos vasos de agua de canela y de naranja, o tomaban garrapiña de chocolate, o leche con bebida imperial o con «mojigón».

Y todo con gran ruido de algazara, chapines, espadas, espuelas y requiebros, picantes unos, quemantes otros, que nunca faltan en la malicia del decir de la gente de Madrid, a una dama de rango, damisela de pitimini o moza de rumbo.

Por la transcripción, UN GATO DE LA «VILLA Y CORTE»

Una parte de la gente cree que los anarquistas somos antipolíticos por odio a los jefes, casi todos farisantes, y la otra parte estima que somos enemigos de la política por un error de táctica. Posos sospechan que podemos ser antipolíticos por doctrina, como otros, por doctrina, son antimonárquicos.

Si la política es el arte de gobernar a los hombres y la base fundamental del anarquismo es que los hombres no sean gobernados, lógico es que no seamos políticos. Es más, si fuésemos políticos no podríamos ser anarquistas, porque política (gobierno del país) y anarquismo, se repelen.

Así, pues, amigo Granell, somos antipolíticos, no por odio a los políticos ni a la política; no por odio a la monarquía ni por odio a la república, sino porque la esencia de nuestra doctrina, siendo antigubernamental, es antipolítica.

Lo chocante en este asunto es que todos los republicanos, desde el radical burgués hasta el radical socialista y comunista, aceptan el anarquismo como finalidad humana, pero en cuanto al medio para llegar al fin, todos discrepan. Los comunistas estiman que primero hay que pasar por el comunismo; los socialistas que primero hay que pasar por el socialismo y los republicanos que primero hay que pasar por la república. Y así el anarquista se encontraría, si admitiera la necesidad de los puentes gubernamentales para llegar a la consecución de sus ideas, con el dilema de no saber sobre qué puente pasar, produciéndose la misma consecuencia: que si no triunfa el comunismo, que si no triunfa el socialismo, que si no triunfa el republicanismo, tiene la culpa el antipolitismo de los anarquistas.

Si nosotros creyéramos, como cree nuestro contrincante Granell, que república equivale al término de las tiranías personales, crueles, sanguinarias y déspotas, nosotros seríamos, también, republicanos, porque habríamos dado a la república el sentido anarquista, que es el sentido que le está dando el amigo que motiva estas cuartillas: es republicano porque ve en la república el fin de todas las tiranías.

Pero ¿cómo no tiene ojos para ver mi contrincante? ¿Dónde está la república que acabe con todas las tiranías y todos los despotismos? Sólo está en su mente, pero es porque esa mente es anarquista sin saberlo. En la tierra no está la república imaginada por Granell y por otros republicanos obreros. En la tierra no vemos más que la República norteamericana, usurera, imperialista y enemiga de la independencia de las pequeñas repúblicas americanas. En la tierra no están más que las repúblicas de Cuba y de la Argentina, tan crueles y tiranas como el mismo fascismo. En la tierra sólo vemos, también, la república pólica, que encarcela y persigue a las oposiciones, como lo pudiera hacer la República soviética. ¿Qué diremos de la República francesa? Ciertamente que en Francia como en otras naciones, hay buenos y muy liberales republicanos, pero están en la oposición, como lo estaría Granell si se estableciera la república en España, porque tiene la mentalidad anarquista. Los republicanos de mentalidad anarquista, nunca serán poder en parte alguna; gracias que no se vean perseguidos y los poderes, sean cuales fueren, se olvidan del derecho de asilo, como en Francia y de los derechos del hombre, como en Francia, también.

Vea el amigo Granell a lo que se reduce toda la grandeza de su ideal republicano en los partidos españoles y socialistas: en acudir a las elecciones municipales monárquicas. Politi-queras, nada más que políti-queras.

¡Que no tenemos un ideal de realización inmediata los anarquistas! Ya lo hemos dicho otras veces: el municipio libre dentro de su término. ¡A ver qué república federal acepta la autonomía municipal con todas sus consecuencias! Y la autonomía municipal, con todas sus consecuencias, es que los municipios sean dueños de sus destinos, política, moral y económica.

¿Se quiere algo más práctico, más lógico ni más sencillo que el municipio dueño de su término, como base de la sociedad futura, como principio de la humanidad libre y federada para las conveniencias generales?

¡Que se nos diga qué solución de Poder y de Estado es más justa y más libre que esta solución nuestra!

Porque sepa el amigo Granell que ninguna de sus generosidades ideológicas, verá realizadas en forma social ni política de las que quieren conquistar el Poder para, desde él, hacernos felices.

Los que como el amigo Granell tienen del poder político el concepto de libertad y de justicia que él tiene, que yo tuve, nunca serán gobierno, siempre militarán en la oposición. Son los que ahora mismo preferirían un acto que libertara a todos los condenados y presos por cuestiones políticas y sociales a este acto ridículo de acudir a las elecciones municipales monárquicas. Sin embargo, los partidarios de tomar parte en las elecciones municipales, nunca. No lo serán porque la conveniencia del Poder y su propia buena fe, les excluirá de él.

FEDERICO URALES

## FRANCISCO GHEZZI

Folleto de 64 páginas a 50 céntimos ejemplar. A beneficio de Francesco Ghezzi, enfermo y deportado en la Siberia por la tiranía rusa.

He aquí los títulos de los apartados que lleva el volumen:

Francesco Ghezzi: «El hombre y el anarquista», «Durante la matanza mundial», «Post-guerra en Italia», «En el umbral de la G. P. U.», «Prisionero de los socialistas socialdemócratas alemanes», «Ghezzi obrero en Rusia Nueva», «En las garras de la Guepeu», «Prisión interior», «Presidio de Butyrki», «Presidio de Suzdal», «Las islas Solowki», «Presidio de Verkhne Ural'sk», «Presidios de Tobolsk y de Yaroslavl», «Destierro», «Protesta. Exergo».

# MAR DE FONDO

## EL TEATRO INSTRUMENTO DE CULTURA

(Exclusivo de «La Vanguardia».) Sofia, 14. —Se han registrado incidentes durante una representación teatral.

Se estableció una verdadera batalla en la sala entre los espectadores, resultando apaleados el hijo del presidente de la Cámara y un diputado.

La policía no pudo restablecer el orden más que amenazando con los revólveres.

El número de detenidos se eleva a 20.—Havas.

## LOS BUENOS EJEMPLOS DE LA AUTORIDAD

Berlín, 13 (12 n.). —Esta mañana se ha cometido un atentado en Hamburgo. Un brigadier de «schupos», contra el cual se había instruido expediente por haber ingresado en el partido nacionalsocialista, ha hecho varios disparos sobre un consejero de la Prefectura de Policía encargado del expediente. El consejero ha resultado gravemente herido. El agresor ha quedado detenido. (Febus.)

## LA RAZON EN MARCHA

Essen, 14 (9 n.). —Esta mañana se dispararon veinte tiros de revólver contra un grupo de socialnacionalistas que se dirigían a Essen-Krau.

Uno de los agredidos resultó muerto de un balazo en la cabeza. (Fabra.)

## DE COMO DONDE LAS DAN LAS TOMAN

Berlín 16 (10 m.). —En Eberswald, un grupo de manifestantes comunistas atacó a la Policía, hiriendo gravemente a cuatro agentes.

En Dusseldorf, y a consecuencia de otro choque entre comunistas y miembros de la organización Casco de Acero, siete de éstos resultaron heridos. (Fabra.)

## DEL RESPETO QUE TENEMOS A LA VIDA

Tokio, 16 (10 m.). —Un desconocido ha herido gravemente ayer a tiros de revólver al consejero de los soviets. Pablo Autkief cuando éste salía de su domicilio. El autor se dió a la fuga. (Fabra.)

## EN LA DERECHA HAY HOMBRES «VALIENTES»

Hamburgo 16 (10 m.). —Tres desconocidos, que subieron a un autobús en el que se en-

contraba el diputado comunista del Parlamento de Hamburgo señor Henning, intimaron a los viajeros, pistola en mano, a levantar los brazos y a manifestar sus nombres.

Al preguntar al diputado Henning, y decir éste quién era, los desconocidos, después de comprobar la exactitud de su respuesta por los documentos que llevaba en su cartera, gritaron: «A ti es a quien buscamos», e hicieron fuego contra él.

El señor Henning cayó muerto.

Una de las balas disparadas fué a herir a una viajera. Los desconocidos se aparearon, y todavía, ya en tierra, siguieron haciendo disparos contra el autobús.

Parece que los autores del atentado son extremistas de la derecha. (Fabra.)

## LOS CHINOS PUEDEN ENTRAR EN EL CONCIERTO DE LOS PAISES CIVILIZADOS

Cantón, 17 (4 t.). —Con motivo del descubrimiento de un complot comunista para provocar una sublevación de las tropas de Swateu han sido ejecutados ayer setenta y tres oficiales y soldados chinos complicados en el movimiento. (Fabra.)

## CONSECUENCIAS DE UN ASESINATO

Hamburgo. —Durante la sesión del Parlamento hamburgués, los diputados comunistas atacaron a tres diputados socialistas nacionales que se hallaban presentes en la sesión, apaleándoles e intentando estrangularlos. Maltrataron igualmente a otros diputados que intentaban calmar los ánimos.

La Policía tuvo que intervenir. Algunos diputados comunistas han sido expulsados de la Cámara por dos meses.

Por la noche, se registraron manifestaciones en la plaza del Ayuntamiento. —Wolff.

## NO QUIEREN MORIR DE HAMBRE

Dusseldorf, 19. —Durante una manifestación de los sin trabajo, se produjeron varias colisiones entre los manifestantes y la Policía. Resultaron heridos dos policías y algunos comunistas. Han fallecido dos. —Wolff.

## Fuerza y materia

de Luis Büchner

Es la obra más demoleadora, filosófica y científicamente, que se ha escrito contra las preocupaciones espirituales: un libro formidable. Precio 2'25 pts.

# Leyendo, cortando y pegando

## Ecos de sociedad

**Baturrillo**, que es un cándido, estuvo leyendo lo siguiente el otro día:

«Con motivo de la presentación en sociedad de la encantadora señorita Carmen Martos y Zabáburu, hija de los condes de Heredia Spínola, se celebrará en el palacio de dichos señores una serie de comidas íntimas, a las que asistirán muchachas y muchachos de nuestra sociedad.»

¡Conque muchachos y muchachas y comidas íntimas! ¡Ay, qué cosas más íntimas se van a comer!

## Bien por la millonaria

¡Se ve cada cosa!... Bueno, lo mejor de las cosas no se ven porque se guardan en la intimidad o sólo las ven los íntimos. Pero ahora se trata de una señorita la mar de simpática. He aquí lo que nos dicen de ella:

«Varsovia. — Ha sido detenida la señorita Eger, hija de un millonario, acusada de dedicarse a activa propaganda comunista. — Fabra.»

¡De manera que por dedicarse a actividades comunistas ha sido detenida! Se hubiera dedicado a las actividades íntimas y se le dedicarían ecos de sociedad y andaría por los salones más ostensible que un pendón.

## Las bestias que hay dentro de cada hombre!

Aun no hemos salido del odio de razas y de religiones, cual si estuviéramos en la Edad media. Véase:

«Jerusalén. — El secretario del Comité ejecutivo árabe ha publicado una proclama en la que pide a los árabes que sin ruido y sin amenazas declaren los Sindicatos el "boycot" contra los judíos. — Fabra.»

Bueno, ¿y cuándo vamos a declarar el boycott a los fanatismos?

## ¿Qué retrasadillo anda el chico!

Hace sesenta años, cuando se dividieron en políticos y en antipolíticos los trabajadores de la Internacional, los políticos decían lo siguiente:

«Si en esta lucha épica del pueblo contra el Estado faltara el proletariado a su deber, demostraría ser digno de la situación que hasta hoy le ha deparado la suerte: estar incapacitado para la obra que se propone realizar. El momento es de lucha política, y a la lucha política hay que ir. Sólo después del triunfo político podrán los Sindicatos tener expansión económica, llegar a pretender con razón ocupar un puesto eminente en el concierto de las fuerzas sociales.»

Que es lo mismo que ahora dice don Salvador desde las columnas de «La Libertad», de Madrid.

Si el obrero no acude a la política está perdido... Pero no, quien está perdido es don Salvador.

Cuando los anarquistas intentan meter sus ideas en la Confederación Nacional del Trabajo, Quemades grita: ¡Fuera la política de los sindicatos! Ahora, según Quemades, han de ser políticos los sindicatos pero han de serlo a la manera burguesa.

A estas alturas, Baturrillo no acaba de comprender por qué se fundó el partido socialista. Y es que en Madrid hay más sociólogos que aguadores.

## ¿Para qué sirve el púlpito?

Cuando Baturrillo era chico, y de ello hace más de veinte años, no sabía por qué había dos púlpitos en las iglesias católicas, no utilizándose más que uno. Cuando pudo preguntar, se le dijo que, antiguamente, los católicos sostenían controversias dentro de sus iglesias, porque, entonces se armaba una pelotera cada hora en las esferas de la teología, que no eran esferas celestes ni terrestres.

Así, pues, los dos púlpitos servían para las controversias y para la propaganda de la religión. Mas, al parecer, no lo entiende así un párroco de Palencia, según nos comunica el despacho que sigue:

«Palencia. — Reclamando la cantidad que adeuda el Ayuntamiento por la expropiación de la ermita, el párroco de Santa María, don Lorenzo Carrascal, ha dirigido una carta al alcalde redactada en forma violentísima, y amenaza en ella que emprenderá una campaña de difamación desde el púlpito y en la buena Prensa madrileña.»

De suerte, que ahora los púlpitos sirven para cobrar cuentas.

## Otro que pide un partido político

Este se llama Sesé y lo pide desde «La Batalla», también contra los anarquistas. Así se explica el político de turno:

«Desgajados del tronco anarquista los directores confederales, de haber tenido una visión clara de los intereses del proletariado, de haber poseído una educación política de clase, hubiesen echado las bases de un Partido Obrero que junto con la Confederación hubiera realizado una gran obra.»

¡Vaya, una tercera edición del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores! ¿Por qué política se decidiría la Confederación? ¿Por la del diminutivo de Maura? ¿Por la de Quemades? ¿Por la de los reconstituyentes? ¿Por la de la Que Largo eres, Caballero? En la duda, mi amada Confederación, abstente, porque entonces sí que habría una gran armonía política dentro de ti.

## ¡Qué cosas dicen

### Los que se creen filósofos!

En España tenemos uno tan grande, que es interminable cuando escribe. Ahora ha dirigido dos escopetazos filosóficos contra Cambó, que al parecer había quedado panza arriba. Pero no, Cambó no estaba muerto completamente; pudo coger la pluma y escopetazo que te crió, de resultados de los cuales los dos contrincantes han quedado mal heridos, pero con la escopeta en la mano.

El filósofo de Baturrillo, que es un señor Gasset con pocas gotas de Ortega, dijo, entre otras cosas:

«Para la persona, como para la nación, vivir es aceptar el destino y el destino es siempre único, intransferible.»

Pues aceptemos a Romanones, ya que el destino no lo ha deparado. Contra el destino, digo, contra Romanones, nada se puede hacer, según el filósofo de marras. Los hay portentosos.

En otras líneas, dice el mismo pensador:

«El Estado español de hoy es la anarquía con la Gaceta en la mano.»

¿Hombre, y no podría ser la filosofía con Gedeón en la mano?

## Otro que se mete

### en lo que no sabe

El escrito no lleva firma, pero no importa. «El Sol» se la da y «El Sol» le alumbra, que siempre alumbra mejor que una merluza.

Dice:

«Si efectivamente ha habido exaltaciones, es indudable que el caso no plantea ningún problema jurídico. Sería absurdo y anarquizante sostener el criterio de que la ley obliga al ciudadano y no a la autoridad.»

No recuerdo haber leído semejante profundidad en ningún pozo de sabiduría.

¿Es anarquizante sostener que la ley obliga al ciudadano y no a la autoridad?

¿Y no podría ser otra tontería, Baturrillo?

¡Ah, pues mira, de una a otra tontería es como se llega a intelectual y algunas veces hasta a filósofo!

## Soy un caduco

Lo he leído en «La Ballata» y lo dice Masmano. Mis numerosos lectores van a sufrir un gran disgusto cuando lo sepan, pero los malos tragos pasarlos pronto.

«Es hoy el orden del día en los anarquistas, la "defensa" de la C. N. T.; como en la burguesía, la defensa de su posición, la propiedad privada, contra el avance del comunismo, que cada día plasma y se acepta en la gran masa trabajadora con mayor entusiasmo.»

No es extraño, pues, que la burguesía y anarquistas, nos combatan de una manera desesperada, ya que en realidad somos el porvenir que se incorpora, dispuesto a dar al traste con todo lo caduco de la presente sociedad.»

Y entre los caducos de la presente sociedad nos contamos los anarquistas, con perdón de Lenin sea dicho.

¿Mis lectores han visto alguna vez cómo se incorporan los comunistas de Cataluña? ¿No? Pues que no lo vean, porque pasarían un mal rato, como lo pasan los comunistas de Castilla cuando ven que los otros se incorporan.

Así, no es extraño que los caducos no sirvamos más que para poner puentes de plata al enemigo que huye.

¿Cuándo se enterarán los obreros españoles de que todos son comunistas? ¡Nunca! No se enteran, y no enterándose «La Batalla» no puede reunir las mil pesetillas que necesita para ir tirando y para demostrar que la gran masa trabajadora plasma en el comunismo.

Aquí, la de las actividades comunistas de aquella señorita millonaria.

## Para lo que sirven

### los millones puritanos

Leo, corto y pego:

«Los Angeles. — La Policía ha descubierto la existencia de un establecimiento organizado según los principios estrictamente comerciales y que proporcionaba a los millonarios de California muchachas para acompañarlos a pasar unos días en el campo.»

Se han practicado ya tres detenciones, entre las que figura la del conocido millonario Mills, propietario de numerosas fincas.

Según parece, la Policía ha actuado en virtud de denuncias de tres muchachas menores de diez y ocho años que estudiaban en un colegio.

Parece que la tarifa oscilaba entre 1.000 y 10.000 dólares. Se ha podido comprobar también que las muchachas que facilitaba el referido establecimiento procedían de Hollywood, en cuyos establecimientos cinematográficos no eran admitidas. — Febus.»

Matando negros y deshonrando chicas, se pasan la vida los enriquecidos con el sudor de las frentes ajenas.

¡Si son la mar de puritanos los yanquis! Aquí lo del sentido reverencial del dinero del antiguo supertonto.

BATURRILLO

## LA REVISTA BLANCA

Publicación quincenal de Sociología, Ciencia y Arte. Colaboradores: Max Nettlau, austriaco; Rodolfo Rocker, alemán; Rodolfo Shafstein, alemán; Han Ryner, francés; Jean Grave, francés; Ch. Malato, francés; Sebastián Faure, francés; Enrique Malatesta, italiano; Luigi Fabbri, italiano; Camilo Berneri, italiano; Hugo Treni, italiano; Eugen Relgis, rumano; B. Piti, búlgaro; Hem Day, belga; Adrián del Valle y Un Profesor de la Normal, españoles; y componen la Redacción Soledad Gustavo, Federica Montseny y Federico Urules.

Número suelto, 35 céntimos. Suscripción por un semestre, 4 pesetas.

## ¿Qué ocurre en el Penal del Puerto?

Los hechos que se vienen sucediendo, con inusitada frecuencia, en el penal del Puerto de Santa María (departamento de alienados), son un baldón a la conciencia humana, la negación absoluta del sentimiento y el retorno a la animalidad primitiva, y requieren la rápida intervención de las autoridades encargadas de velar por la vida y seguridad de los reclusos, así como el castigo ejemplar de quienes se exceden en el cumplimiento de su deber con deliberados propósitos lucrativos o por venalidad.

Desde bastante tiempo, a los presos sociales y a determinados comunes, residentes en el manicomio del citado penal, no se les permite la comunicación con familiares ni con amigos, cosa que hasta en el último villorrio se consiente a los enfermos cuyo estado pasivo lo permite. La correspondencia se le entrega cuando quiere y la que quiere la persona encargada de este menester, a pesar de que se les anota cuidadosamente en el peculio el gasto de cada carta recibida, sea o no entregada a su destinatario.

Así el compañero Elías García lleva bastante más de dos años, secuestrado cruelmente en una ergástula, cuyo secuestro no lo ordena ningún código, y así la vida de relación, la única dable a los enclaustrados, se halla casi totalmente interrumpida, merced a la voluntad omnímoda de un ser degenerado o satánico y esto ocurre, ahora, precisamente cuando se hace alarde de haber superado los humanos sentimientos de la eximia Concepción Arenal, cuando se jactan los criminalistas españoles de las reformas introducidas en el régimen penitenciario.

Pero esto, con ser mucho, no es todo lo que ocurre: hay más, infinitamente más; sabemos que por negligencia se ha ocasionado la muerte de un recluso; que las libertades se retienen a capricho, en contra de todo lo preceptuado; que los giros destinados a los reclusos no están todo lo garantidos que debieran, y todas estas luchas han sublevado hasta la conciencia de algunos empleados, que no están dispuestos a continuar siendo cómplices activos o pasivos de semejantes infamias.

Y ante hechos tan monstruosos preguntamos: ¿Qué ocurre en el Penal del Puerto? ¿Quién secuestra impunemente a los reclusos? ¿Quién escamotea la correspondencia? ¿Quién retiene las libertades? ¿Quién, en fin, puede ser tan malvado o tan negligente que con su proceder comprometa la vida de los confiados a su custodia, y haga dudar de la honradez del cuerpo de prisiones?

Nosotros tenemos indicios de que el Médico-Director, no es ajeno a todas estas anomalías; pero no queremos hacer acusaciones concretas, hasta que obren en nuestro poder todas las pruebas de cuanto dejamos esbozado, y cuando esto ocurra, hablaremos claro, muy claro, aceptando todas las responsabilidades que puedan emanar de nuestros actos, pero dispuestos firmemente a proseguir la campaña hasta interesar a la opinión a conseguir el castigo de este crimen de lesa humanidad.

Un detalle curioso es que a la hora presente el citado Director se halla en Madrid sujeto a un expediente nada honoroso, y esperamos que, a pesar de todo, triunfe nuevamente y vuelva al penal con más fueros; con esto queremos significar que hemos de tropezar con muchos obstáculos y que estamos dispuestos a luchar contra todos.

El propósito de estas líneas es ir preparando a la opinión para la campaña que pensamos emprender a este respecto, a fin de que se abra una amplia información y se depuren las responsabilidades del caso; y esto no lo hacemos por restablecer una normalidad jurídica, a la que se oponen tantos intereses, sino por espíritu de justicia, por deber de humanidad. Cádiz.

EL COMITÉ PRO PRESOS

## El retiro obrero

### UN OBRERO ELECTROCUTADO EN HUESCA

En el término de Sabiñánigo, en la guarda línea eléctrica de Bilbao, el obrero José Peña González, de 39 años, natural de Burgos, arreglaba una línea del teléfono y por contacto con otros cables de alta tensión, resultó muerto.

### UN TRABAJADOR APLASTADO EN EL FERROL

Descargando en el muelle, las maderas del vapor «Río Gabriel», se rompió el guardacabo que subía las tosas, matando al obrero Agustín Fanego, de 55 años. El accidente ha causado dolorosa impresión a bordo del citado buque.

### DOS BRACEROS SEPULTADOS EN LA POLVOROSA (ZAMORA)

En el pueblo de La Polvorosa, en las obras que se realizan en el camino vecinal de Benavente a Morales del Rey, cerca del pueblo mencionado, se produjo un desprendimiento de tierras, debido al reblandecimiento de tierras por las lluvias, que sepultó a los obreros Ramón Rodríguez, de 24 años, y Raimundo Ramos, de 30. El primero resultó muerto instantáneamente y el segundo con heridas de tal gravedad, que falleció al llegar a su casa.

### UN ELECTRICISTA DESTROZADO EN CAVET (LÉRIDA)

Lérida, 14 (10 m.). — En el lugar conocido por La Reculada, del pueblo de Cavet, se hallaba sobre una vagoneta de cargar cemento, a unos 25 metros de altura, realizando unos trabajos en una torre, el obrero electricista Andrés Damé, de veinticuatro años. Este dió orden a sus compañeros de que le elevasen un poco más, y al ir a efectuarlo se rompieron la cuerda y la polea y cayó la vagoneta al suelo. El infeliz obrero sufrió tan graves heridas que falleció poco después de haber sido trasladado al botiquín.

Que no desesperen las familias de esos desgraciados, porque pronto otros serán retirados de la vida.

## Movimiento obrero y anarquista español

### Desde Cádiz

Continúa la huelga que sostiene el personal de la flota pesquera, para lograr el descanso dominical. Anoche se reunieron las sociedades «El Despertar Marítimo» y «La Naval» acordándose, dentro del mayor entusiasmo proseguir el paro. El comandante de Marina ha propuesto unas bases de arreglo y los trabajadores las aceptan a condición de que las suscriba con ellos una Comisión de armadores, y que al reanudar el trabajo no ejerzan represalias; no obstante, se cree que estos señores no acepten las bases y por lo tanto, el problema entrará en una nueva fase; no sería extraño que, agudizado este conflicto se produjera un paro general en solidaridad con estos trabajadores.

\*\*\*

Mañana visitará al nuevo gobernador civil, señor Maestre, una Comisión de las entidades clausuradas afectas a la C. N. T. para solicitar el levantamiento de clausura que pesa desde el pasado diciembre sobre dichas organizaciones. V. B.

### Desde Ecija

A LAS ORGANIZACIONES, GRUPOS Y COMPAÑEROS QUE SIMPATICEN CON NUESTRA OBRA

#### SALUD Y LIBERTAD A TODOS

Camaradas: Por todos es conocido que el ideal anarquista atraviesa por un período de confusiónismo que lo empaña y debilita, evitando que sea luz radiante y bienhechora que ilumine los cerebros dormidos por prejuicios arcaicos, que el fanatismo y la intolerancia ha ido acumulando a través de todas las edades.

Varias son las causas que pudiéramos señalar como determinantes de tal situación, pero entre todas, hay una que sobresale y que, sin temor a equivocarnos, pudiéramos decir que es la causa que determina las demás.

El anarquismo es un ideal humano, un ideal que abarca todas las manifestaciones de la vida en sus múltiples aspectos y tiene que ir saturado de dos fuerzas complementarias: una de acción demoledora, que derribando cuantos obstáculos se interpongan a su desenvolvimiento, deje el camino expedito de malezas y plantas nocivas, que enarrecen y envenenan la atmósfera, sembrando el desequilibrio por todos los ámbitos de la tierra; y la otra es de acción constructora, que estudiando las más nimias exigencias de la vida, ha de ir planeando la sociedad del porvenir, creando y poniendo en función cuantos órganos sean necesarios para una sociedad justa e igualitaria, tal como la concebimos los anarquistas.

La primera se encuentra desarrollada; nos la dan hecha las miles de injusticias, miserias y privaciones que la sociedad presente, con su despectiva jerarquía, impone al pueblo trabajador; la segunda es fuerza de edificación de la sociedad futura. ¿Responde a las exigencias de superación humana morales y filosóficas? ¿No hay un desnivel entre la acción y el pensamiento? Ciertamente que la labor constructora de la sociedad que anhelamos está hecha, sólo que no está lo bastante divulgada entre las masas proletarias, porque ni se ha simplificado ni se ha hecho llegar a ésta de una forma clara y sencilla, particularmente en estos últimos años.

Por las razones expuestas, el grupo Generación Humana, persuadido del vacío que se deja sentir sobre el particular, ha tomado la iniciativa de crear la Biblioteca Cultura Obrera, desde la cual dedicará sus esfuerzos a la edición de folletos de propaganda, que por su baratura y presentación vengan a llenar este vacío, dando a conocer al pueblo nuestra ideología, sembrando al mismo tiempo en los individuos una preparación moral que haga en todos imprescindible y deseable el advenimiento de una sociedad justa en la cual no existan amos ni esclavos, en donde el individuo no sufra la opresión y la tiranía.

Para que todos puedan formarse una idea de la labor que nos proponemos desarrollar, al mismo tiempo que nos ayuden moral y materialmente en lo que puedan todos aquellos que crean esta labor necesaria, hemos de hacer constar aquí los seis primeros trabajos que tenemos señalados y que iremos publicando mensualmente si nos fuera posible.

Al primer volumen corresponderá «Para el fin que están creados los ejércitos», este trabajo fué publicado en La Revista Blanca en su época pasada y es muy de actualidad, a pesar del tiempo transcurrido, además por ser un trabajo que hará mucho efecto en la juventud actual.

Al segundo corresponderá «Por la educación racional gozaremos de los beneficios de la ciencia y de la libertad», este folleto es una conferencia dicha por el compañero y profesor laico José Sánchez Rosa, editada más tarde en folleto y que editaremos nosotros de nuevo por creer que la labor que realice este folleto es muy superior, por tratar de un problema que machacando sobre él es como llegará a tomar la robustez y el alcance que le dió el apóstol.

A continuación irá en tercer lugar «Anarquismo», del cual es autor Federico Urules; este trabajo fué publicado en La Revista Blanca en su época anterior, entre los números 116 al 120, y es una exposición de la sociedad anarquista y del ideal incontrovertible, puesto que se halla cimentado en razones puramente científicas.

Al cuarto volumen corresponderá «El Patrimonio Universal» del inolvidable Anselmo Lorenzo, publicado que fué en el almanaque de «Tierra y Libertad», de 1915, este trabajo entendemos que tiene mucho interés por las verdades tan escuetas y sencillas que vierte, todas dirigidas al pueblo y al cual le fueron arrebatados todos sus derechos y todos sus bienes de fortuna por la mal entendida división de las criaturas en casta y clase; la explicación de los hechos y las causas de las cuales surgieron las consecuencias terribles que sufre el pueblo; todo ello queda explicado con amplitud e interés en este folleto del llorado Lorenzo.

En el quinto volumen irá el famoso proceso de Lyon, en el cual fueron encartados 64 internacionalistas entre los cuales se encontraba Pedro Kropotkin y cuyo resultado es un valiente manifiesto de los procesados defendiendo las ideas anarquistas y la Internacional. Este gran proceso también se encuentra en el primer tomo de «La Revista Blanca».

Para el volumen sexto haremos una nueva edición de «Los grandes problemas del alma humana», controversia de Han Ryner y el abate Viollet. Decíamos que haríamos edición nueva, porque esta controversia ya se ha publicado por la editorial Somo, de Barcelona; pero nosotros entendemos que no está lo suficiente al alcance de todos los bolsillos y por consiguiente de los tra-

bajadores, ya que a éstos es a los que más interesados ponemos en que conozcan los problemas que se plantean en estos trabajos. Como comprenderéis, camaradas, la labor que nos proponemos desarrollar merece la pena del sacrificio por parte de todos; y como además queremos que las tiradas sean del mayor número posible para que el precio sea lo más económico que pueda ser al efecto esperamos que nos facilitaréis cuantas notas de pedidos y cuantos detalles podáis encaminados a este fin. También tenemos preparados unos talonarios (recibos por valor de 0'25 céntimos) para recaudar los fondos que se estimen necesarios.

Fraternamente vuestro y de la anarquía; por la Biblioteca Cultura Obrera,

EL GRUPO EDITOR

#### Nota de dirección

Para giros: Manuel Díaz Yéllamo, Cava, 35, Ecija (Sevilla).

Para correspondencia: José Delgado Laguna, Casa núm. 3, Ecija (Sevilla).

## Desde Trepmp (Lérida)

Estimados compañeros de EL LUCHADOR: No podéis imaginaros cómo hemos de vivir aquí, porque para creerlo, es menester vivirlo. Para que os forméis idea de nuestra situación, os contaré solo dos casos. Hace unos tres meses que en este pueblo se organizó un Sindicato adherido a la C. N. T., que disgustó mucho a la empresa R. F. del Ebro al ver el entusiasmo con que el Sindicato fué acogido por los trabajadores y porque aun no tenía un mes de vida y ya le sacó una peseta veinte céntimos más de jornal diario y muchas mejoras morales. Aquella Compañía, al ver la fuerza con que empezó este hijo de la C. N. T. y sabiendo que ésta no obra como obran otros organismos que antes que favorecer a los obreros favorecen a los esbirros como lo son todos nuestros explotadores. Pues bien a la primera reunión que tenemos para nombrar la Junta directiva, la Dirección de aquella empresa empezó por despedir a los compañeros más significados y a los que fueron elegidos para constituir el Comité comarcal. ¿Sabéis de qué manera eran despedidos? Pues enviando una pareja de las que esta Compañía tiene a su disposición a los domicilios de nuestros camaradas y sin más pruebas y ciscándose en la ley, les hacían coger sus equipajes y les acompañaban a las oficinas para que allí cobraran lo devengado, de grado o a la fuerza, y después les ponían en la carretera y les decían: «Este es el camino que tenéis que tomar y que no os veamos más por estos contornos». Lo mismo que si fuésemos malhechores.

Con otros no lo han hecho igual sino peor, puesto que iban al tajo donde trabajaban y con el arma en la mano les obligaban, como a los primeros, a que marchasen delante de ellos maniatados y a la cárcel con ellos.

Suerte que el pueblo de Trepmp es un pueblo que, aunque abrigue mala gente, como en todas partes, la mayoría es honrada y todos nos conocemos, como a seres de conciencia y dignidad. Por esto habían acogido antes con simpatía la actividad de los compañeros que les señalaban el camino que habían de seguir, con abnegación y entusiasmo para mejorar de situación.

Pero no paran aquí las malas acciones del feudo inglés que aquí padecemos. Valido éste de la clausura de nuestro organismo, empezó a despedir a todos aquellos que pertenecían a él. Y esto en un país civilizado y gobernándolo gente que quiere que España entre en la normalidad constitucional y goce de las libertades de los demás países europeos.

GARBILLOS

## La situación obrera en varias provincias

### EN HUELVA

Huelva 16 (10 m.). — Los albañiles han ido nuevamente al paro, pues no les han sido concedidas las mejoras que consignaban en el escrito presentado. El gobernador ha citado a los patronos para estudiar estas bases.

### EN SEVILLA

Sevilla 17 (3,25 t.). — El gobernador, al recibir esta mañana a los periodistas, se lamentó de las dificultades que ponen algunos propietarios a la admisión de los obreros parados, forma de colaboración a que han sido invitados para resolver en la parte que sea posible la crisis de trabajo. El gobernador añadió que los propietarios debían pensar que vale más dar algo voluntariamente que exponerse a que los desheredados lo tomen todo.

### EN CORDOBA

Córdoba 17 (3 t.). — Continúa siendo gravísima la crisis obrera y el hambre. En Posadas, una manifestación de obreros parados recorrió la población pidiendo socorros. El Ayuntamiento repartió víveres y dió alojamiento proporcionado por los patronos.

En Castro del Río, el alcalde solicitó del gobernador la transferencia de un crédito de 7.500 pesetas y una subvención para otras obras.

El gobernador ha solicitado del ministro de Fomento el pronto envío de cantidades para obras públicas, y también telegrafió al ministro de Economía para que se autorice sin limitación el cultivo del algodón en la provincia donde los ensayos han dado excelentes resultados.

### EN VITORIA

Vitoria 14 (11 m.). — A pesar de la suscripción para el reparto de socorros sigue la crisis obrera, y están parados 420 trabajadores. El alcalde dirigió un telegrama al ministro de Hacienda pidiendo socorros en metálico. El ministro ha contestado que el asunto es de la competencia del ministro de Fomento. Entre tanto, la ciudad se preocupa grandemente de la paralización de obras, como las de la estación del ferrocarril del Norte y la barriada de casas baratas.

De todo y de todas partes

Movimiento obrero y libertario internacional

Desde Montevideo

Montevideo, 6 febrero de 1931

Compañeros de EL LUCHADOR

Barcelona

Por medio de las presentes líneas tenemos la satisfacción de anunciarles que un grupo de hombres de buena voluntad y con el propósito de difundir la más amplia cultura en el seno del pueblo, hemos dado vida a un Ateneo Libre, sobre los principios y programa de acción que se exponen en el manifiesto que nos es grato adjuntarles.

Cumpliendo la obra que nos hemos propuesto desde la iniciación de este Ateneo, aparte de las conferencias y demás actos de cultura que estamos llevando a cabo con buen resultado, acabamos también de organizar una Biblioteca Pública del Ateneo, cuyo objeto será uno de los tantos medios para realizar la gran siembra de ideas y de renovación de los espíritus que informa los fines que perseguimos.

Conocedores también de los principios e ideales en que altamente se inspira «La Revista Blanca» y deseando estrechar las más sólidas relaciones de solidaridad e intercambio espiritual con todas las instituciones afines, es que os ofrecemos nuestra solidaridad en cuanto esté en nuestros medios y posibilidades, y al mismo tiempo contamos desde ya con vuestra colaboración espontánea, en el sentido de donación de algún libro o cualquier material de lectura y propaganda que gustéis hacernos para la Biblioteca Pública del Ateneo, que deseamos sea ella, como una especie de pequeña enciclopedia de cuanto grande, bello e interesante, ha surgido del pensamiento y del genio del hombre.

Confiamos que estaréis de acuerdo con nuestra causa por ser la causa de la cultura y por ende de la libertad del espíritu humano, os saludamos fraternalmente

LA COMISIÓN DE BIBLIOTECA

NOS PROPONEMOS

Primero.— Realizar conversaciones íntimas, comentarios sobre la actualidad social, sobre el movimiento artístico y científico, libros y publicaciones de interés.

Segundo.— Completar esta labor íntima, con ciclos culturales, conferencias públicas, actos artísticos, veladas teatrales, conciertos, exposiciones, visitas a museos, escuelas, etc.

Tercero.— Sustener en su local social la Biblioteca Pública, aumentando sus libros y sus asociados.

Cuarto.— Fomentar las publicaciones libres: periódicos, revistas, opúsculos y libros de Editoriales, privadas de afán lucrativo.

Quinto.— Tender a la creación de la «cátedra libre», de bien llamada extensión universitaria popular, con el concurso de las mentalidades independientes y capaces de la labor responsable que cumplan en el Ateneo.

Sexto.— Propiciar todas las buenas iniciativas que surjan de parte de sus componentes.

Desde Francia

DE LA VIDA OBRERA EN FRANCIA

El invierno que muere habrá sido terrible para una gran parte del proletariado francés.

El paro forzoso, microbio endémico que, en sus arterias, entretiene el cuerpo social a base capitalista, ha atacado a su vez al obrero de aquí, a pesar de todos los panegíricos y boletines de prosperidad, entonados y redactados con énfasis, durante su gobierno, por el realista Tardieu.

Mientras el mundo trabajador de América, Alemania, Inglaterra, Italia y otros países sufría las mil angustias que acarrea la ausencia del salario, en el hogar, los medios oficiales de aquí, engañando a la opinión pública con estadísticas más falsas que los duros sevillanos, cantaban las excelencias del equilibrio francés haciendo resaltar la envidia de los otros pueblos ante el sabroso banquete con que se regalaba la nación entera.

El festín, por cierto, existe y existirá para los de arriba mientras ocupen tal sitio; pero los de abajo, tiempo hacía que se pusieran en pretina. Industrias como el automóvil, la costura, el género de punto, etc., trabajaban a un ritmo lento y escupían diariamente a centenares de obreras y obreros. Unos temporalmente, otros de manera definitiva.

Hasta el punto que resultó imposible el trabajo de prestidigitación e ilusionismo, encargado por el gobierno a las comisiones de estadística. Ante el clamor de una opinión inquietada, el jefe del gobierno confesó que, en efecto, los sin trabajo sumaban, por lo menos 350.000 (sin incluir en estas cifras a los obreros y obreras trabajando a domicilio). Por lo que se refiere a los que huelgan parcialmente, estimo el número en un millón.

Acto seguido, para prevenir los efectos de la miseria, la Cámara de diputados votó un crédito de cien millones de francos a guisa de socorro.

Millones que nunca serán distribuidos, por la razón muy sencilla de que no existe ley alguna que autorice esta distribución suplementaria. Además, el Senado, que sirve de válvula conservadora a las veleidades democráticas que pudiera manifestar la cámara popular, acaba de reducir el socorro a 25 millones, dando así satisfacción al gobierno del antiguo socialista revolucionario Laval, uno de cuyos miembros, el ministro Landry, afirmó públicamente en términos velados, que el socorro dado al obrero sin trabajo era equivalente a la cría de holgazanes.

El capitalista, por su parte, dándose cuenta de la desmoralización del obrero en general ante la amenaza cotidiana del paro, aprovecha

la circunstancia reduciendo los salarios. Donde no hay sindicato fuerte y consciente, logra lo que le da la gana. Hace presión sobre el Gobierno para que éste cierre la frontera a los productos similares extranjeros. Y lo verdaderamente lamentable es ver el apoyo, la ayuda material que encuentra en el obrero mismo. Este, como se dió el caso en Troyes y su región, esencialmente textil, firma peticiones patronales destinadas a establecer un régimen protectorista para la industria del género de punto.

Este caso y otros más que he presenciado, así como la actitud deplorable del proletariado que he frecuentado en las diversas regiones de Francia donde me condujo el azar, espero exponerlos y estudiarlos en un artículo especial; pues son el fruto de observaciones hechas, no por un sociólogo de capilla, más bien por un trabajador auténtico que se codea diariamente con sus semejantes en la atmósfera agitada de las fábricas de Francia.

Sin embargo, antes de poner punto final al presente artículo, y toda vez que he hablado de la ofensiva patronal contra los salarios, quisiera hacer especial mención de la actitud de la Federación de Sindicatos del subsuelo, que se apresta a la lucha contra las compañías mineras antes que aceptar la reducción de salario preconizada por éstos como remedio a la crisis.

Los mineros dicen, con razón, que cuando, ante una acumulación de stocks, los patronos hablan de sacrificios, se refieren siempre a los que debe consentir el obrero; pero nunca a los insignificantes que podían aceptar las Compañías, reduciendo un tantico sus beneficios.

Son tan fabulosos éstos, que la suma de los realizados durante el ejercicio 1929-30 por trece Compañías de las más poderosas, asciende (¡agarraos bien!) a: 475 millones 73 mil francos (475.073.000). Y todo el mundo sabe que el beneficio confesado es siempre inferior al real, a causa de los millones dedicados a trabajos ficticios y a gastos generales imaginarios, con el solo objeto de escapar al impuesto.

Esta actitud del capitalismo minero es doblemente odiosa a la hora presente, triste y grave para el obrero que recuerda, con emoción y piedad, la muerte trágica de 1.200 compañeros, acaecida el 10 de marzo de 1906 en los pozos de Courrières.

Comparad los dos balances: el de muerte y de miseria del esclavo de la mina, con el de millones y de lujo de los patronos y sacad conclusiones.

El comentario es ocioso.

JACQUES HUMAIN

Desde Melilla

Queridos camaradas de EL LUCHADOR: Os comunico que en esta población africana varios compañeros nos hemos constituido en grupo con el nombre de «Avante», con el propósito de contribuir a la propaganda del comunismo libertario.

La idea ha penetrado en nuestros corazones, dándonos alientos y entusiasmos para poner nuestro grano de arena a la revolución social que se avencina.

Por el grupo, Francisco Méndez Solana.

Desde La Habana

A LAS ORGANIZACIONES OBRERAS Y A LOS TRABAJADORES EN GENERAL

Ha sido nuestra costumbre cada vez que los trabajadores se han visto privados de libertad, contribuir con nuestros recursos y hacer con ello menos penosa su reclusión; pero siempre hemos tenido como divisa, el acatar y apoyar a los Comités Pro-presos que a este objeto han instaurado las colectividades obreras por estimar que éstas, con una gran dosis de buen juicio, tenían para todos los caídos, la mayor de las consideraciones; pero en los momentos presentes, nos vemos precisados a prescindir de nuestra costumbre, dado que los Comités existentes, no sólo no llenan su cometido con toda la sinceridad de que son merecedores las víctimas del régimen, sino que, haciendo distinción de ideas, sólo prestan deficiente apoyo a los «suyos» que están en la «línea», olvidando los más elementales principios de solidaridad y dando lugar a que algunos compañeros presos, nos indicaran la creación de un nuevo Comité que respondería a las necesidades de ellos, cosa que hemos hecho con gusto, a reserva de ponerlo en manos de colectividades responsables para ello, tan pronto como éstas surjan.

Se nos responderá que existe un Comité denominado «Defensa Obrera Internacional», exacto; pero dicho Comité, integrado por elementos de Partido y que obedece única y exclusivamente a la política seguida por los dirigentes de ese Partido, sólo tiende a ayudar — de manera dudosa — a sus prosélitos; sin tener en cuenta, que los trabajadores, perseguidos y presos, son trabajadores caídos en las actividades de la lucha, sin que nada tengan que ver sus tendencias ideológicas, para que la solidaridad alcance a todos.

Nosotros nunca hemos tenido en cuenta la ideología del prisionero, nos ha bastado saber que era una víctima de la opresión.

Jamás se ha dado este caso entre la clase trabajadora de Cuba. La pretérita Federación Obrera de la Habana consideró siempre a los presos y perseguidos por cuestiones sociales, única y exclusivamente como obreros y francamente, no sabemos cómo interpretar que individuos que dicen sustentar una doctrina de AVANCE, cometan un error de cuantía tal, que sólo puede ser considerado como un hecho de flagrante sectarismo; y decimos error de cuantía tal, porque el Comité Pro presos antes mencionado no recibe auxilio de un Partido, sino que sus fondos se producen gracias a la solidaridad de las organizaciones obreras, cuya heterogeneidad ideológica es ajena a un frente partidista. Se habla de «Defensa Obrera», no de defensa de individuos de determinada secta o partido.

Y por último, solicitamos de todos aquellos individuos que sientan con el dolor de los presos y comprendan el compromiso que todos tenemos con los que sufren prisión, víctimas de la injusticia reinante, contribuyan en la medida de sus fuerzas a que nuestra labor sea más efectiva.

¡Por los PRESOS, solidaridad!

COMITÉ PRO PRESOS

Habana, febrero 26 de 1931.

Desde el Japón

Desde Kenkokukai (ésta es la organización de los nacionalistas en el Japón) hasta el partido comunista (ilegal en el Japón), todos son los destructores de la libertad y de la emancipación. En la ciudad y en el campo, la lucha entre la clase dominante y la clase oprimida hácese intensa día tras día. Antes de la batalla inevitable y decisiva, el terror blanco y la ofensiva de la clase dominante se redoblan. La clase dominante moviliza sus fuerzas para destruir el frente de la lucha de clases. La clase oprimida, que nada tiene que perder, debe aniquilar el ejército del enemigo. La clase oprimida debe recuperar toda la libertad mediante la lucha desesperada y la esperanza. Pero en la batalla, debemos entrar en consideraciones para completar nuestro frente y seleccionar a los amigos cuidadosamente. ¡Considerad cuántos son los compañeros que nos engañan bajo la capa de la amistad!

Desde la social-democracia hasta el bolchevismo, necesitan siempre la ocupación del poder político, esto es, el establecimiento de la autoridad. El deseo de la clase oprimida no es la ocupación del poder político, sino la abolición de todos los poderes políticos y la ocupación de la libertad económica y política. Bajo estos artículos de fe, debemos salir al encuentro de los revolucionarios y de los reaccionarios. ¡Recordad que este año es el décimo aniversario de nuestro padre Pedro Kropotkin! ¡Recordad que este año es el tercer aniversario de nuestra camarada Kyutara Wada que murió de tristeza en la cárcel de Skita! ¡Recordad la rebelión de los marinos de Kronstadt! ¡Juramos a todos los camaradas en la tumba que lucharemos hasta verter la última gota de sangre.

LAS ÚLTIMAS PALABRAS DE KROPOTKINE A LA ENOARNACION DE LA AUTORIDAD, LENIN

Reflejamos las últimas palabras de P. Kropotkin a Lenin en la última entrevista tenida en Moscú. Han pasado diez años desde que murió nuestro padre P. Kropotkin. ¿Hemos hecho algo para envanecer a nuestro camarada? No y nos avergonzamos de ello. Han pasado diez años como en un sueño. Debemos despertar. El fracaso de la revolución rusa nos dió grandes enseñanzas. Kropotkin nos enseñó siempre que la unión de los trabajadores es muy importante para el movimiento de emancipación de la humanidad. Recordad la revolución de la conferencia de la federación de los comunistas-anarquistas en Francia el año último de que los anarquistas deben de entrar en cualquier unión de trabajadores tanto tiempo como lo permitan las circunstancias. Camaradas, tomad las armas. La batalla está próxima.

LA RESTAURACION DE NUESTRO TEATRO «KAIHO GREKIKO»

Los días 7 y 8 de este mes, ha tenido lugar la primera representación en nuestro «Kaiho Grekiko» (Teatro Emancipación). El drama que se ha representado es «Boston» (el caso de los camaradas Sacco y Vanzetti, por Upton Sinclair). El teatro estaba abarrotado por todos los trabajadores de Tokio y lugares próximos en aquellos días.

LOS JEFES CORROMPIDOS DE LA UNION DE MARINOS

Los jefes de la Unión de Marineros que han oprimido el espíritu de la lucha de los marineros han contraído compromiso con los armadores y concertaron recientemente el más bajo salario. Los jefes aceptaron la proposición de un cinco por ciento de reducción de los salarios para arreglar el hogar a 100.000 marineros. ¿Estáis durmiendo? Vuestros jefes vendieron a vuestras mujeres y a vuestros hijos, así lo parece. ¿No despertáis todavía? ¿Qué dicen los jefes? El transporte marítimo es importante. Así que contentémonos con la proposición de los armadores. Sabemos muy bien que los negocios del transporte marítimo son importantes, así que opinamos que los marineros deben de tener una organización revolucionaria.

LA CONFERENCIA DE LA UNION DE TRABAJADORES TERRESTRES DE MASUKO (nuestra organización hermana).

Desde la lucha contra la reducción de los salarios del año último, la Unión de Trabajadores terrestres de Masuko, ha ido desarrollándose día por día. Los camaradas decidieron celebrar la conferencia en este mes. En ese tiempo, intentamos completar la Unión y organizar la unión de campesinos.

Nigra Laboristo kay Formisto se halla bajo la prohibición de salir este mes y confiscado por la autoridad. Así que no podemos enviároslo, por lo cual os rogamos nos perdoneis.

THE KANTO JAPPAN RODOSHA RUMIAI 237, Hashiba, Asakusa. Tokio (Japón).

«La anarquía al alcance de todos»

También acabamos de poner a la venta este folleto de Federico Urales. Es la segunda edición y como su nombre indica, constituye una exposición del ideal anarquista puesto al alcance de todas las inteligencias.

Este opúsculo se compone, también, de 32 páginas y se vende como el otro a veinte céntimos ejemplar.

¡Advertimos que estos folletos han sido editados tan baratos para dar más facilidades a los grupos de compañeros que deseen comprarlos y extenderlos en reuniones y mítines públicos

PODERES Y PUEBLOS

VOCES DE AUXILIO

El Comité de Derecho de Asilo en París, lanza, en el último número de «Le Libertaire», un llamamiento urgente y conmovedor en pro de nuestro querido y desgraciado compañero Joaquín Blanco, encarcelado en Montpellier y que será entregado a las autoridades españolas como no se ejerza una fuerte presión popular para evitarlo.

Por desgracia, la falta de recursos es el principal obstáculo con que topamos para llevar a término tan justa campaña.

El Comité de Relaciones de la Federación de Grupos Anarquistas de lengua española, en Francia, se dirige a todos los compañeros, especialmente residentes en este país, para que contribuyan con su óbolo a sostener la campaña pro-liberación de Blanco.

El tiempo apremia. Os saludamos fraternalmente.

EL COMITÉ DE RELACIONES

NOTA: Enviad fondos con urgencia a la siguiente dirección: Mr. Girardin Jean, 186, Boulevard de la Villette, París (XIX.º).

A TODOS LOS SINDICATOS, GRUPOS Y COMPAÑEROS

Al camarada Joaquín Aznar, víctima de las tramas de la policía española con motivo del complot del Puente Valcargas, se le quiere sacrificar, no conformes con ello como víctima propiciatoria de la policía francesa en pago de los servicios prestados por ésta a las dictaduras que en España vienen sucediéndose, acusándole villanamente de un hecho del que es inocente; se trata de satisfacer el voraz apetito de los reaccionarios tribunales franceses y rehabilitar de su inepticia a los esbirros de Chiappe.

Con el fin de hacer los trabajos encaminados a evitar la consumación de tal atropello, ha quedado constituida en Madrid una Comisión integrada por los compañeros de los sindicatos afectos a la C. N. del T. y a la F. A. I. y del C. P. P. N.

Se ruega a todos faciliten la labor de esta Comisión haciendo la propaganda pertinente e intensificando la recaudación de los fondos para sufragar los gastos que esta campaña ocasionará.

LA COMISION

Madrid 16-3-31.

De una idea nace otra idea

Respetable Urales: Hasta hace poco, antes de que apareciera EL LUCHADOR, ignoraba por completo lo que era anarquismo; un amigo me dió a conocer «La Revista Blanca» y desde entonces compro ésta y EL LUCHADOR, y como dice usted muy bien en el número 6 en contestación a José Mendoza, hay muchos que tienen ideas anarquistas sin saberlo, y entre ellos me cuento.

Para mí a EL LUCHADOR lo único que le falta es una sección, aun cuando fuera muy corta, en la cual explicara en términos claros el significado de varias palabras de las muchas que leo, particularmente en «La Revista Blanca», y que desgraciadamente por mi torpe ignorancia no comprendo y me desespera.

No sé si será una incongruencia lo que propongo, pero lo hago porque no tengo recursos para proveerme de un diccionario y aquí no hay sociedades económicas que faciliten el estudio, pues la única que existe, la Federación de Sindicatos, está cerrada, y aun cuando estuviera abierta no hay un diccionario moderno, que es lo que se precisa para la mejor comprensión de lo que se lee en «La Revista Blanca».

En espera de saber algo de esto por EL LUCHADOR, si es que merece contestación, le saluda fraternalmente

FRANCISCO PEREZ

Granada, 13 marzo 1931.

La lectura de la nota que se acaba de conocer nos ha sugerido la idea de abrir una nueva sección que titularemos «Del que no sabe una cosa al que la sabe», y se abrirá en «La Revista Blanca», ya que en EL LUCHADOR no podemos abrir más secciones por falta de sitio y por sobra de original. Así que, cualquiera que tenga una duda sobre ciencia económica y social, puede formularla desde este momento, que se intentará explicársela en las columnas de «La Revista Blanca».

Suscripción internacional a favor de los presos por cuestiones sociales

Table with columns for Ptas., Suma anterior, Repartidas, A repartir, and total amounts for international subscriptions.

Vamos a verificar el siguiente reparto: Madrid, seis presos a 25 pesetas; 150 ptas.; Figueras, catorce presos, 350 ptas.; El Dueso, seis presos, 150 ptas.; Oviedo, un preso, 25 ptas.; Burgos, tres presos, 75 ptas.; S. Miguel de los Reyes, tres presos, 75 ptas.; Puerto de San-

ta María, cuatro presos, 100 pesetas; Cartagena, un preso, 25 pesetas; Ocaña, dos presos, 50 pesetas; total . . . . . 1,000'—

Table with columns for location, amount, and total amounts for various locations like Paris, Barcelona, Málaga, etc.

Hemos recibido del G. Anónimo de Burdeos, la cantidad de 150 ptas. para el Comité Pro presos Nacional.

Correspondencia administrativa de ediciones de «La Revista Blanca»

Avilés, R. Recibidas 6 ptas.—Vitoria, A. Idem 12'10 ptas.—Bilbao, C. Idem 2'50 ptas.—Alicante, B. Idem 50 ptas.—Cabra, A. Idem 4 ptas.—Morente, D. Idem 5 ptas.—Alcira, M. Idem 21 ptas.—Logroño, I. Idem 50'30 ptas.—Huesca, B. Idem 35 ptas.—Bujalance, P. Idem 60 pesetas.—La Coruña, B. Idem 2 ptas.—Málaga, Z. Idem 16 ptas.—Muelas del Pan, G. Idem 25 ptas.—Castellón M. Idem 30'30 ptas.—Lebrija, T. Idem 10 ptas.—Monjos, C. Idem 10 ptas.—Suca, P. C. Idem 6 ptas.—Liria, M. Idem 18 ptas.—Castellón, C. Idem 10 ptas.—Rentería, S. Idem 47'30 ptas.—Cañete, C. Idem 40 pesetas.—Vich, S. Idem 22'20 ptas.—Gileña R. Idem 5 ptas.—Fliz, M. Idem 38'50 ptas.—Lérida, B. Idem 9 ptas.—Osuna, C. Idem 7'25 ptas.—Medina Sidonia, P. Idem 13'20 ptas.—Almadén, C. Idem 30 ptas.—Madrid, G. Idem 11 ptas.—Alora, C. Idem 2 ptas.—Puertollano, G. Idem 14 ptas.—Santander, M. Idem 57'80 ptas.—Barbará, M. Idem 9'50 ptas.—San Sebastián, E. Idem 3'50 ptas.—Vergara, R. Idem 20 ptas.—Bilbao, L. Idem 2 ptas.—Puente Valcargas, B. Idem 19'05 ptas.—Carmaux, H. Idem 10 ptas.—Los Angeles, C. Idem 25 ptas.—Buenos Aires, C. F. Idem 96'49 ptas.—Dowlais, R. una libra esterlina.—Porto, C. Idem 65'25 ptas.—Detroit Mich, L. N. H. Idem 100 ptas.—Villanueva y Geltrú, F. Idem 50 ptas.—Picamoixons, C. Idem 20 ptas.—Ribarroja, M. Idem 14 ptas.—Mataró, L. Idem 13'35 ptas.—Málaga, C. Idem 65 pesetas.—Minas Río Tinto, N. Idem 10 ptas.—San Fernando, B. Idem 20 ptas.—Huelva, C. Idem 53 ptas.—Olot, F. Idem 100 ptas.—Valencia del Ventoso, A. Idem 7 ptas.—Priego de Córdoba, J. Idem 7'50 ptas.—Baena, J. Idem 20 ptas.—Sanlúcar de Barrameda, F. Idem 8'25 ptas.—Bobadilla, P. Idem 33'70 ptas.—Almazora, C. Idem 15 ptas.—Valencia, S. Idem 65 ptas. 400'85.